
226

câştigurilor obţinute de societatea românească5. Interesante sunt şi abordările Silviei Marton 
şi Paul Nistor consacrate politicilor economice şi rurale conservatoare

Un alt grupaj de studii sunt unite printr-un fir roşu desenat de existenţa unor „tendinţe 
şi polemici” prezente în istoria conservatorismului românesc. Paul E. Michelson propune 
cititorului definiţii şi periodizări ale curentului politic, iar Mihai Dorin discută opţiunea 
politică eminesciană într-un context în care majoritatea exegeţilor sunt de acord cu apetenţa 
conservatoare a marelui poet. Concluzia autorului este una originală, acesta apreciind că 
Eminescu a fost un conservator în esenţă, unul dominat de o cugetare politică profund 
personalizată. La rândul său, Liviu Brătescu devoalează disputa dintre conservatori şi 
liberali în preajma anului 1866 şi instaurarea noului regim politic o dată du abdicarea lui 
Alexandru Ioan Cuza. Inedită şi deosebit de interesantă este şi lucrarea istoricului ieşean 
Cătălina Mihalache, intitulată Educarea tradiţiei, dar şi studiile lui Andrei Sabin şi Andrei 
Paul Iliescu. 

Ultimele două grupuri tematice sunt circumscrise dificultăţilor întâmpinate de 
doctrina conservatoare după epoca de glorie a acesteia cuprinsă între mijlocul secolului 
al XIX şi primul război mondial. În primul, intitulat „Căutări şi forme actuale”, Ioan 
Stanomir vorbeşte despre neoconservatorismul românesc al perioadei interbelice, iar 
Mihai Ghiţulescu şi Marius Stan despre realităţi conservatoare postdecembriste, ambii 
încercând să de-a răspunsuri referitoare la utilitatea conservatorismului la început de 
mileniu. Cel de-al doilea cuprinde mai degrabă o serie de reflecţii critice ale unor autori: 
Mihai Ghiţulescu, Dan Drăghia şi Andrei Sabin, asupra unor lucrări consacrate doctrinei 
sau istoriei conservatorilor în România. 

Volumul coordonat Liviu Brătescu şi Mihai Chiper, iniţiat la Iaşi, în ambianţa creatoare 
a Institutului de Istorie „A.D. Xenopol”, o prestigioasă instituţie de cercetare istorică, unde 
se mai păstrează cu siguranţă amprenta conservatorismului junimist, se situează constructiv 
în prelungirea încercărilor postdecembriste de analiză a subiectului. El este un real câştig 
pentru cei interesaţi de particularităţile gândirii conservatoare româneşti începând cu cea 
de-a doua jumătate a secolului al XIX-lea. 
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5 Sorin Damean, Conservatorii în viaţa politică a României moderne (1866-1876), în Liviu Brătescu, Mihai 
Chiper (editori), Conservatorismul românesc. Origini, evoluţii, perspective, Editura PIM, Iaşi, 2008, p. 64 

Corneliu Crăciun, Comunism şi comunişti în presa de limbă română din 
Oradea (1922-1937), Editura Primus, Oradea, 2008, 232 p. 

Profesorul Corneliu Crăciun recidivează cu o nouă lucrare extrem de interesantă 
referitoare la istoria interbelică a Bihorului. Este vorba despre volumul Comunism şi 
comunişti în presa de limbă română din Oradea (1922-1937) apărut la Editura Primus din 
Oradea.

Cartea este una în premieră pentru Bihor prin tematica abordată în întreaga perioadă 
scursă de la evenimentele din decembrie 1989. Volumul este structurat în două părţi. Prima 
cuprinde mai multe studii în care profesorul Corneliu Crăciun trece în revistă o serie de 
aspecte legate de mişcarea comunistă bihoreană interbelică, aşa cum este ea reflectată în 
presa locală, iar cea de-a doua conţine numeroase extrase din presa vremii reunite într-o 
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amplă anexă documentară. Motivaţia acestei din urmă alegeri este generată de convingerea 
autorului că ziarele „materializează concepţiile şi atitudinile politice ale celor care lucrează 
în presă, ce se informa sau ce se inculca cititorilor”1. 

Studiile introductive ale cărţii vizează mai multe aspecte lămuritoare pentru destinul 
comuniştilor bihoreni. Într-un prim studiu intitulat Oradea în geografia comunismului 
interbelic din România, Corneliu Crăciun fixează locul oraşului de pe Crişul Repede 
în peisajul comunismului românesc, subliniind o idee persistentă înainte şi după 1944 
conform căreia mişcarea comunistă orădeană a fost una de importanţă deosebită. Într-un 
alt capitol este discutat modul în care comuniştii au fost percepuţi în presa românească din 
Oradea. Concluzia degajată este aceea că gazetarii români nu priveau cu ochi buni acest 
fenomen, în primul rând datorită faptului că Partidul Comunist din România era văzut ca o 
structură politică antistatală şi antiromânescă2. 

În alte două studii, intitulate Complicităţi legale – avocaţii şi Tragedia dependenţei 
de centru, profesorul Corneliu Crăciun semnalează faptul că, pe de o parte, deşi partidul 
comuniştilor era interzis, în Oradea avocaţii nu au fost împiedicaţi să-şi exercite meseria 
atunci când luau apărarea unui comunist, iar pe de alta faptul că Eugen Rozvan, cunoscutul 
lider local al acestei formaţiuni politice, a căzut victimă dependenţei partidului de Moscova, 
ca urmare a atitudini avocatului orădean faţă de o serie de teze cominterniste legate de  
România.

Alte capitole din prima parte a volumului abordează diversele forme de manifestare 
a mişcării comuniste în Oradea şi aspecte legate de mitologia comunistă.

Cea de-a doua parte a cărţii conţine o importantă cantitate de material documentar 
extras din mai multe ziare orădene, toate referitoare la mişcarea comunistă orădeană şi 
bihoreană. 

Soliditatea volumului este accentuată de indici, geografic şi onomastic, inseraţi în 
partea de final a volumului. Aceştia indică seriozitatea autorului întărind aspectul conform 
căruia un volum serios trebuie să conţină şi indici.
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1 Corneliu Crăciun, Comunism şi comunişti în presa de limbă română din Oradea (1922-1937), Editura Primus, 
Oradea, 2008, p. 6
2 Ibidem, p. 35

Volker Wollmann, “Arheologie Industrială – Din istoria patrimoniului 
tehnic pe teritoriul României”, Editura Ulise, Alba Iulia, 2003, 183 p.

Cartea omului de ştiinţă Volker Wollmann, fost director al Muzeului Judeţean Reşiţa, 
mai apoi cercetător ştiinţific la Institutul de Istorie şi Arheologie din Cluj-Napoca, a apărut ca 
o necesitate pentru istoria ştiinţei şi tehnicii din ţara noastră. Intitulată sugestiv “Arheologie 
Industrială – Din istoria patrimoniului tehnic pe teritoriul României”, volumul este, de fapt, 
un curs universitar în domeniu, introdus în premieră, în planul de învăţământ al Facultăţii de 
Istorie-Filologie din cadrul Universităţii ”1 Decembrie 1918” din Alba Iulia, cu începere din 
anul universitar 2002-2003.

Publicaţia este una de referinţă, dacă se doreşte o piatră de hotar, pentru studenţii şi 
specialiştii din domeniu. Autorul, în acelaşi timp conferenţiarul cursului întru formarea viitorilor 
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